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Nordgruppen: Ældreråd/Seniorråd i 9 kommuner 

 

Referat fra møde 18. februar 2025 

Status, mødedeltagelse 

På grund af mange afbud, blev mødet indledt med at gøre status. Der var afbud fra Hillerød samt en 

del individuelle afbud. 

Foredragsholder Maria Durhuus kunne ikke deltage fysisk, men var med på skærm (Teams) fra kl. 

10:00. 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt, med den modifikation, at der blev byttet rundt på oplægget fra Maria 

Durhuus og Halsnæs Ældreråds indlæg. 

 

2. Tema: Velfærdsteknologi 

Halsnæs Ældreråd har udarbejdet et notat om velfærdsteknologi. Notatet er uddelt til 

udvalgsformand, chefer på ældreområdet og plejehjemsledere i Halsnæs Kommune. Notatet blev 

præsenteret på PowerPoint. Notat og PowerPoint præsentation fremsendes med referatet, se bilag. 

Der var interesse for emnet, og der kom mange gode informationer frem under debatten. Flere roste 

oplægget. Under debatten blev det nævnt, at den nye lovgivning åbner mulighed for, at 

kommunerne må betale for hjælpemidler. Der var enighed om, at brug af velfærdsteknologi skal 

tilpasses individuelt til de enkelte brugere. Det var også Nordgruppens klare holdning, at teknologi 

skal aflaste personalet, ikke erstatte det. 

 

Oplæg fra Maria Durhuus 

Maria Durhuus udtrykte bekymring for udviklingen men understregede også betydningen af og 

brugen af velfærdsteknologi.  

Kommunerne tolker reglerne forskelligt. Nogle kommuner ansætter jurister til at tolke      

lovgivningen. I Sverige har man på nationalt niveau opstillet 5 klare pejlemærker, mens man i 

Danmark stadig drøfter, hvad vi skal gøre. Hun savner også en klar udmelding om, at 

velfærdsteknologi skal aflaste personalet ikke erstatte det. Der bør undervises i velfærdsteknolog på 

professionshøjskolerne. 

Finn (Fredensborg), foreslog at der oprettes et nationalt råd til alsidig teknologivurdering af 

velfærdsteknologi, og med udmeldinger – i stil med det som engang eksisterede på det medicinske 
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område, og opfordrede Maria til at bringe idéen videre til Christiansborg. Endvidere uddelte Finn et 

papir om elementerne i MTV (Medicinsk Teknologi Vurdering), vedlagt som bilag. 

En alsidig vurdering er nødvendig. Et eksempel er individuel digital rehabilitering hjemme, som 

virker teknisk, men som giver frafald, fordi det sociale aspekt mangler, - f.eks. holdtræning, hvor 

man også drøfter hvordan man klarer dagligdagen. 

Aarhus kommune har købt et hus, for at indrette et center for velfærdsteknologi. Dette er positivt, 

men der savnes en national indsats på området. 

Maria Durhuus ønskede at bevare kontakten til Nordgruppen og følge med i vores udspil. 

Nordgruppen sender info, når der er nyt, - og formidler materialer til hende fra vort møde. 

 

3. Godkendelse af referat fra møde 12. november 2024 

Referatet blev godkendt 

4. Rundgang og erfaringsudveksling 

Helsingør: Den 27. februar 2025 afholdes et borgermøde om ældreloven, med deltagelse af bl.a. 

Maria Durhuus, Marlene Harpsøe, kommunale chefer og repræsentanter fra Ældresagen og Faglige 

Seniorer. 

Egedal: Har afholdt en FN-dag med temaet: Ældreloven. Lovgivningen og hvordan kommunerne 

arbejder med den. Deltagelse af Maria Durhuus, udvalgsformanden samt to mere fra kommunen. 

Flere rådsmedlemmer er trådt ud af rådet. 

Allerød: Der har været en del udskiftning i rådet. 3 er udtrådt og er erstattet af 3 suppleanter. 

Aktiviteten har været begrænset. Rådet kunne godt ønske de blev inddraget mere i kommunens 

arbejde. Der er afholdt en kursusrække om kriseberedskab. Der var stor interesse for kurserne. 

Halsnæs: Et rådsmedlem er udtrådt og erstattet med en suppleant. Der arbejdes med et offentligt 

møde om sundhedsreformen og ældreloven. Deltagelse af regionsformand Lars Gaardhøj, 

sundhedsordfører og (forhåbentlig) Indenrigs- og sundhedsminister Sophie Løhde. 

Fredensborg: Ældrechefen er blevet bedt om at fortælle ældrerådet om processen for at 

implementere den nye ældrelov. Rådet vil drøfte den kommende ældrereform med borgmester og 

politiske udvalg. 

Hørsholm: Seniorrådet ønsker fremmødevalg. Kommunen har fremlagt 3 modeller for afholdelse 

af seniorrådsvalg. Fremmødevalg var ikke et af dem. Der stor uenighed om, hvad et fremmødevalg 

koster. Det er endt med digitalt fremmødevalg. Der kan stemmes op til 14 dage før valgdatoen. 

Gribskov: Har tidligere haft velfungerende dialogmøder med kommunen. De er nu skåret ned til 1 

time. Det er for lidt. Rådet har debatteret med ældrechefen, hvordan ældreloven skal implementeres. 

Frederikssund: Valget afholdes som et traditionelt analogt fremmødevalg, med deltagelse af 

frivillige. Der har været en debat om støttestrømper. Plejecentrene har frihed til at bestemme, om 

beboerne skal sove med strømperne på. Det er besluttet, at det skal de ikke. Kommunen har 

evalueret Beboer/pårørende råd.Ældrerådet deltog ikke i evalueringen. 
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5. Nyheder og øvrige informationer 

Finn informerede om, at der i: ”Refleksionsoplæg Udvalget for en mere værdig død” (vedlagt som 

bilag til mødeindkaldelsen) står, at 7 ud af i alt 8 udvalgsmedlemmer (flertallet) mener, at der bør 

indføres selvvalgt og selvudført livsafslutning for terminale personer. 5 af de 7 medlemmer mener 

derudover, at det skal være muligt at få hjælp til udførslen af selve livsafslutningen. Vi har jo 

henvendt os til Nordklyngen om et forløbsprogram for værdig død – og følger sagen der. 

Om ændring af regionsældrerådet fremover: De nye Senior/Ældreråd opstiller selv der regler for, 

hvem der skal deltage i de nye fællesældreråd. 

 

6. Næste møde 30. april 2025 

Gribskov vil gerne være vært/betale, men har ikke noget tema. Finn skriver til medlemmerne, om 

der er nogen der har et forslag. Hvis der ikke kommer nogle forslag, tilbyder Halsnæs at finde en 

foredragsholder til at tale om sundhedsreformen. 

7. Eventuelt 

Er der behov for yderligere snak om Sundhedsreformen? 

I løbet af foråret 2025 melder Sundhedsstyrelsen ud, hvilke sundhedsindsatser der eventuelt kan 

flyttes fra kommunerne til regionerne. 

 

 

Bilag: 

Velfærdsteknologi. Notat. Halsnæs  

Velfærdsteknologi. PowerPoint. Halsnæs 

Elementer i MTV 

 

 

 

 

 


